



相聚鹤城
合作共赢

责任编辑：康迎风
校对：李慧
2019年8月27日 星期一

勇立高质量发展新潮头

——鹤壁市经济社会发展综述

□本报首席记者 张心致



鹤壁市商务中心区，碧波荡漾的淇河与错落有致、充满现代气息的高楼大厦相互映衬，成为一道亮丽的风景。（本报资料图片）

高质量发展是时代主题。

一路走来，鹤壁始终与时代同行、与潮流同步、与历史同向，实现了由“煤城”到“绿城”的华丽嬗变。

进入新时代，站在新起点，迈上新征程。鹤壁市在全省率先出台打造党的建设高质量试点市和建设高质量发展城市两个《意见》，擘画了率先实现全面小康、建设高质量富美鹤城的奋斗目标。

如今，汽车电子电器与新能源汽车、清洁能源与新材料等传统产业提质增效、结构深度融合调整，人工智能、大数据、现代物流等新经济建设快速集聚、蓄势待发，高质量发展取得良好开局，在中原更加出彩中走在前出重彩迈出了坚实步伐。

|| 产业转型升级——从“传统煤城”到“现代绿城”

一块小小的光电子芯片，不仅填补了国内空白，更引领了国内光通信产业发展，并在5G时代大放异彩；

汽车连接器科研生产基地和新兴汽车电子产品生产基地全国最大；

京东“互联网+”新经济发展合作项目、阿里云创新中心(鹤壁5G)产业基地项目加快推进，鹤壁5G产业园在全省率先启动。

这一个接一个高精尖项目，已经让“煤城”鹤壁脱胎换骨，在高质量发展浪潮中闯出了一片

新天地。

为顺应高质量发展这一主题，鹤壁市立足发展基础和特色优势，奋力创建高质量发展

全国产业转型升级示范区、全国城乡融合发展示范区、全国全域生态环保示范区、全省高质量发展体制机制示范区、全省营商环境示范区“五个示范区”，加快打造汽车电子电器与新能源汽车、清洁能源与新材料、绿色食品3个千亿级产

业基地和全国重要的镁精深加工、人工智能产业基地，建设区域性大数据中心城市、豫北

重要物流中心城市、全国宜居城市，全力推动“两个高质量”建设。

亮点闪耀，成绩斐然。因老

工业基地调整改造力度较大等，被国务院表彰为落实有关重大政策措施真抓实干成效明显城

市，产业转型升级示范区建设方

案得到国家认可、获省政府批

复。同时，“三大改造”智能化改

造、绿色化改造和技术改造

加快实施，建成国家级绿色工

工厂1家、省级智能车间(工厂)5

个，全省“三大改造”现场观摩暨

转型发展攻坚工作推进会在鹤

壁市召开。

新经济蕴藏新机遇，新机遇成就大发展。鹤壁市提前布局人工智能产业，加快光电子产业链式发展，大力发展数字经济，863

科技创新园、机器人硅谷、无人机、京东“一基地三中心”等项目

建设加快建设推进。

天海集团持续保持全国汽

车零部件行业领先地位，仕佳公

司光互联芯片研发项目成为省

“十大创新引领专项”首批5项

目之一，国立光电公司研发的滤

波芯片和智能终端让5G通信系

统拥有了“鹤壁芯”。

|| 一流营商环境服务

——从“全面覆盖”到“量身定制”

为促进民营经济发展，鹤壁市出台一系列政策，为重点企业发放量身定制的综合服务包，建立了促进非公经济健康发展工作联席会议和市级领导联系1-3家非公企业、市直相关部门联系分包市级100家重点企业制度。

“服务管家”已成为鹤壁市营

环境的一张名片、一个品牌。

目前，全市共为重点企业配

备了162名“服务管家”。截至8月

初，他们帮助企业协调资金、市

场、用电、环保、用工、手续办理等

问题449个，帮助企业融资21亿

元。

同时，鹤壁市还推进了空间

规划体系和工程建设项目建设制

度改革，在全省率先实现了基

于“一张蓝图”基础上的工程建

设项目网上审批，推广“容缺办

理”“多评合一”模式，大幅提高审批

效率。

|| 坚持以人为本

——从“保障民生”到“幸福民生”

在推进高质量发展中，鹤壁市坚

持以人民为中心的发展思想，持

续加大民生支出力度，人民群众获

得感、幸福感、安全感持续提升。

目前，全市各类教育事业均衡

发展，“大额”择校热等热点难点

问题得到有效缓解；基本公共卫生

服务项目综合考核评估全省第一，

成为省“智慧卫监”试点市和妇幼健

康服务信息系统试点市，城市公立

医院综合改革获国家资金奖励，市

人民医院成功创建“三甲”医院。

在实施文化强市战略中，鹤壁

市大力推进文明城市创建、文化惠

民工程和公共文化服务体系建设，

基层综合性文化服务中心建成率

100%。“中原名丑”金不换连续两

登上央视春晚舞台，民俗文化节、

樱花文化节、淇河诗歌大赛、中原文

博会等节会品牌日益响亮；浚县古城、

朝歌文化园等成为具有一定规模的

文化产业项目。

另外，鹤壁市还创新完善“一

评四会”基层矛盾纠纷化解机制，社

会治安、安全生产、食品药品安全等

形势平稳。鹤壁市连续3届获评全

国社会治安综合治理优秀市（每4年评

一次），捧得全国社会治安综合治理

最高奖“长安杯”，荣誉见证了打造

平安鹤壁的不懈追求，也是对鹤壁

市多年来平安和谐的社会秩序、人

民安居乐业的幸福生活作出的最好

|| 全域生态环保——从“环境优势”到“生态品牌”

今年，高质量发展城市创新引领区——鹤壁东区规划建设启动。

京港澳高速公路东侧这片约30平方公里的区域，是鹤壁市推动经济社会高质量发展的战略抓手，未来将成为贯彻新发展理念的城市典范。

对标雄安新区规划建设理念，鹤壁东区按照“创新驱动、聚智引领，山岗守望、河湖环抱，环境相扣、东西合璧，人文尺度、古今交融，智慧运营、精明增长”的

设计理念，将智慧城市、海绵城市、生态园林城市、绿色城市、高端服务业城市等建设理念贯穿其中，努力在大数据产业培育、科技创新策源功能集聚、现代文化教育提质、“双创”纵深发展、高品质公共服务设施支撑等领域取得突破，力争通过3-5年的时间，努力建成现代化城区。

作为全国首家国土空间优化发展实验区、国家新型城镇化综合试点市，鹤壁市高质量开展国土空间规划编制、国土空间

用途管制、国土空间规划监测评价、预警管理系统等3项国家试点项

工作。目前，《鹤壁市国土空间总体规划（2019—2035年）》已形成初步成果。

另外，鹤壁市还通过统筹推进“六城联创”、百城提质和城区亮化工程，高标准举办民俗文化节、樱花文化节等节会，使城市形象和美誉度、影响力持续提升。

为促进城乡融合发展，鹤壁市大力推进美丽乡村建设，努力打造中西部地区乡村振兴“鹤壁

模式”。

日前，在《河南农业农村发展报告（2019）》中，鹤壁市农业农村现代化综合指数排名全省第一。省委书记王国生对鹤壁市

乡村振兴的有益探索给予充分肯定，要求鹤壁市在实施乡村振兴战略、做好“三农”工作中走在全省前列、为全省探索路径。

目前，全市城镇化率超过60%，居全省前列，城乡居民收入倍差是全省差距最小的城市之一。

2018年度大气污染防治攻

坚战成效考核全省第二。今年年初以来空气质量稳居全省通道城市前列，3月、5月大气污染防治单月考核均居全省第一。

另外，鹤壁市循环经济走在

全国前列并入选《中国循环经济

典型模式案例》，节能减排示范

连续3年考核优秀，清洁取暖试

点工作得到国家有关部委充分肯

定，被住建部总结为“鹤壁模

式”。海绵城市顺利通过国家终

期考核验收、位列第一梯队。

进入2019年，仕佳光子的技

术总监、总经理助理钟飞的工作

节奏比以往更快了。因为随着大

数据、云计算、物联网、智能移动

终端等新一代信息技术的迅猛

发展，仕佳光子瞄准5G通信市

场开发的一系列产品的陆续上市，5G

产品正加速布局。

目前，鹤壁市拥有中科院半

导体研究所河南研究院等90个省

级以上科研机构，拥有各类型职

院校11所、年培养各类专业技能

人才近4万人，为产业发展提供了

有力支撑。2018年获国家科技进步奖二等项1项、省科技进步奖6

项，新创省级工程技术研究中心6

家，为历年最多，省级科技成果转

移转化基地实现零的突破。

今年上半年，鹤壁市高新技术

产业增加值增幅居全省前列，科

技综合实力进入全省第一方阵。

“在建设高质量发展城市中，鹤壁市积极承接试行关于推

|| 体制机制创新——从“试点示范”到“完备有效”

进入2019年，仕佳光子的技术总监、总经理助理钟飞的工作节奏比以往更快了。因为随着大数据、云计算、物联网、智能移动终端等新一代信息技术的迅猛发展，仕佳光子瞄准5G通信市场开发的一系列产品的陆续上市，5G产品正加速布局。

这家曾经名不见经传的公司为何有如此强大的市场竞争力？背后原因是鹤壁市对传统科技创

新体制的打破与再造。仕佳光子的核心技术靠的是中科院半导体研究所河南研究院这棵大树。该院成立于2015年，通过与仕佳光子公司的深度合作，使一个又一个光通信领域的科研成果在鹤壁市得到转化。

今年上半年，鹤壁市高新技术产业增加值增幅居全省前列，科技综合实力进入全省第一方阵。

“在建设高质量发展城市中，鹤壁市积极承接试行关于推

动高质量发展的现代化制度体系，加快落实完善推动高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核。”市发改委主任郝志军介

绍，目前，鹤壁市已累计成功

创建了全国质量强市示范城市、

国家创新驱动助力工程示范市

等50多个国家级试点示范，为

推动高质量发展注入了强大的

发展动力。